

## 扩面提质增效 油茶产业发展路更宽

来源：中国绿色时报 作者： 时间：2022/10/21

2011年，全国油茶林面积5184万亩，油茶籽产量148万吨，油茶产业产值245亿元。

到2021年，全国油茶林面积达6888万亩，油茶籽产量394万吨，油茶产业产值1920亿元。

10年时间，我国油茶林面积扩增了33%，产量提升了166%，产值增长近7倍。

数据的对比展示了油茶产业扩面、提质、增效的加速度，更充分印证了“绿水青山就是金山银山”理念的科学性与实践价值。促进经济发展、农民就业增收、生态良好，发展油茶产业这条好路子正越走越宽。

### 纳入国家粮食安全战略大局

中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上，“油瓶子”里也要尽可能多装“中国油”。

油茶等木本油料生产不与人争地、不与粮争田，是增加我国食用植物油产能的重要途径。大力发展战略性新兴产业，是党中央、国务院为维护国家粮食安全而作出的重要决策部署。

习近平总书记高度重视油茶等木本油料产业发展，多次作出重要指示。党的十八大以来，一系列加快油茶产业发展的扶持政策相继出台，油茶被作为大宗油料作物纳入国家食用植物油安全战略大局中统筹支持，纳入粮食产业经济发展的顶层设计。

各地、各部门认真贯彻落实习近平总书记的重要指示精神和党中央、国务院的决策部署，从政策、资金和保障上，全力支持油茶等木本油料产业发展，推动了油茶产业新一轮的快速发展。

国家林草局始终把加快油茶产业发展作为重点工作来抓。先后召开12次全国油茶产业发展现场会。将油茶产业发展和精准脱贫攻坚有机结合，统筹推进。国家发改委结合退耕还林还草、防护林体系建设等中央预算内投资持续支持油茶产业发展。财政部统筹整合造林补助、森林抚育补助、现代农业生产发展、财政扶贫、退耕还林等多项资金支持油茶等木本油料产业发展，增设了油茶低产低效林改造支出渠道。

2020年，国家林草局发布了《油茶产业发展指南》。国家发改委、国家林草局等十部委联合发布《关于科学利用林地资源促进木本粮油和林下经济高质量发展的意见》。

2021年《“十四五”林业和草原保护发展规划纲要》印发，明确提出推广高产优质种苗和适用种植技术，推进低产油茶林改造。2022年初发布的《林草产业发展规划（2021—2025年）》，进一步明确了油茶产业的重点布局。

根据当前全国油茶生产任务重、压力大的实际，国家林草局进一步加强油茶工作的组织领导，成立油茶产业发展工作专班，制定工作台账；加大资金支持力度，引导“双重”工程项目向重点油茶产区倾斜，积极争取政策性、开发性贷款支持。为解决油茶生产用地落地难问题，自然资源部、国家林草局联合发布《关于保障油茶生产用地的通知》，明确支持利用低效茶园、低效人工商品林地、疏林地、灌木林地等各类适宜的非耕地国土资源改培油茶。

国家林草局还强化生产指导，组织开展了全国经济林咨询专家库建设，2021年公布了首批56位全国经济林咨询专家，其中油茶领域专家8人；2022年组织专家根据油茶生产各环节的实际需求，制作了油茶生产实用技术系列网络课程，面向社会免费发布；同时，开展油茶生产调度、油茶企业摸底调查、主栽品种优化等工作，制订了重点油茶省份蹲点包保计划，将油茶生产任务完成情况纳入林长制考核内容，督促各地推进油茶生产。

### 油茶生产能力显著提升

“一亩油茶百斤油，又娶媳妇又盖楼。”放在10年前，这句顺口溜还只是种植油茶的农民美好的愿望，而今天，这已在越来越多的产区成为现实。

近年来，我国油茶生产能力显著提升，科技创新被作为油茶产业高质量发展的核心驱动力加以扶持。

经过不懈的科研探索，围绕一棵油茶树，我国已基本形成从良种选育、抚育管理、采收处理到精深加工及副产品加工等全过程科技创新体系，搭建起木本油料资源利用国家重点实验室、国家油茶工程技术研究中心、国家林草局油茶研究开发中心、“中国油茶科创谷”等一批国家级油茶科技创新平台，集聚全国人才、平台、技术等要素资源，围绕制约油茶产业发展的瓶颈问题集中攻关，形成一批具有自主知识产权的核心技术，引领全国油茶产业高质量发展。

各油茶产区对油茶产业发展高度重视，大力推广优良品种、扩大种植面积、改造低产林。

全国15个油茶主产省（区、市）均已印发省级油茶产业发展规划，出台了一系列支持油茶产业发展的配套政策。

湖南省政府办公厅印发《湖南省财政支持油茶产业高质量发展若干政策措施》，从油茶林提质增效、茶油加工、金融产品创新、科技研发、品牌建设等8个方面出台18条具体措施对油茶产业给予全方位支持。

江西通过加大补贴力度的方式给予鼓励。对新造高产油茶林每亩补助1000元，油茶低产林改造每亩补助400元，低效油茶林提升每亩补助200元。赣州、吉安、鹰潭等地还分别对新造油茶林给予每亩200—600元的叠加补助。

广西在2018年启动实施油茶“双千”计划，提出“千万亩油茶面积、千亿元产值”的发展目标。2019—2021年，中央、自治区财政共投入10.1亿元油茶补助资金，是前10年油茶补助资金总和的1.7倍。

湖北启动实施油茶产业扩面提质增效行动，将油茶产业纳入全省十大农业产业链支持范围，将油茶生产任务按年度分解落实到各地方政府，将完成情况纳入粮食安全、乡村振兴、林长制考核范围。

不少省份的金融机构出台了“油茶贷”产品，对企业、专业合作社、农户等主体经营油茶等木本油料产业给予金融支持。

从中央到地方，从资金、技术到落实用地，油茶产业扶持政策体系不断完善，为扩大油茶种植面积、提高产能提供了根本保障。

仅“十三五”时期，全国新造油茶林1080万亩、改造低产林1179万亩，我国油茶林结构发生了明显变化，高产林面积已超过1400万亩，良种使用率在95%以上。目前，全国油茶种植面积达6888万亩，处于产前期和盛产期的面积分别达到2500万亩、4000万亩。随着升级良种逐步进入盛果期以及抚育管理技术的进一步提高，油茶未来仍有巨大增产空间。

### 带动近200万贫困人口脱贫增收

2019年9月，习近平总书记在河南省信阳市光山县考察时强调，种油茶绿色环保，一亩百斤油，这是促进经济发展、农民增收、生态良好的一条好路子。路子找到了，就要大胆去做。要通过“公司+农户”的方式，朝着市场化、规模化的方向发展，使公司和农民彼此受益。

金秋十月，又到了油茶花开、茶果收获、茶油飘香的季节。

福建省永泰县希安油茶专业合作社负责人卢玉胜看着树上密密匝匝泛红的油茶果，既欣慰又自豪：“10年前，我和100多户村民成立了油茶专业合作社，种了2200亩油茶树。去年，收获鲜果300多吨。大家靠着油茶过上了好日子，年收入从以前的人均两三千元增加到如今的1万多元。”

在河南省信阳市光山县司马光油茶园，务工的村民每年能收入2万多元，实现了家门口就业。河南省联兴油茶公司党支部书记、董事长陈世法介绍说，司马光油茶园通过油茶种植、生产加工，实现年产值近亿元，带动周边群众就业增收，已帮扶609户1831名贫困人口，人均增收2800元以上。

贵州省黄平县积极探索“油茶+N”林下套种新模式，利用采伐迹地、撂荒地、低产低效林地、退化经济林地等大力发展油茶产业，同时在油茶林下套种西瓜、红薯、太子参等矮茎作物，引导农户土地入股、土地流转、土地托管、联耕联种，组建专家服务队，为群众提供实用技术，让一块地实现“双丰收”。目前，全县油茶种植面积4.05万亩，其中林下套种面积2.78万亩，油茶种植户预计每亩可增收5000多元。

实践证明，发展油茶产业的路子走对了。近年来，通过创新各类油茶产业经营模式，油茶产业有效带动全国近200万贫困人口脱贫增收。

按照中央部署，持续推进扩大油茶种植面积、改造提升低产林，到2025年，全国油茶种植面积力争达到9000万亩，茶油产能达到200万吨；茶油占国内食用油消费的比例将由目前的2%提高到5%左右，成为增强国内食用油生产保障能力、丰富食用油品种的重要支撑。

[关闭窗口](#)

[网站首页](#) | [院况简介](#) | [院领导](#) | [机构设置](#) | [公告通知](#) | [综合新闻](#) | [大事记](#) | [专家介绍](#) | [联系我们](#)

电话:0731-85578728 传真: 0731-85578706 网址: [www.hnlky.cn](http://www.hnlky.cn)  
地址: 长沙市韶山南路658号 版权所有: 湖南省林业科学院